
Ergänzungen zu Theoretische Informatik II
Sommersemester 2019

Carlos Camino

Ergänzungsblatt 13

Aufgabe 1

Zeigen Sie folgende Implikation:

P ⊆ L =⇒ EXP ⊆ PSPACE.

Aufgabe 2

In dieser Aufgabe betrachten wir die Klasse

E =
⋃
k≥1

DTIME(2kn).

Zeigen Sie:

1. P ( E ( EXP 2. CSL ⊆ E 3. E 6= PSPACE

Hinweise:

• EXP wird auch EXPTIME genannt.

• CSL = NSPACE(n).

Aufgabe 3

Zeigen Sie, dass das folgende Problem PSPACE-vollständig bezüglich ≤log ist:

LinearSpaceMembership

Eingabe: Eine 1-Band-TM M = (Q,Σ,Γ, δ, s,2, F ) und ein Wort w ∈ Σ∗.
Frage: Wird w von M akzeptiert, ohne dass ein Leersymbol 2 gelesen wird?
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